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СТР. 1. 

МАКСИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ ЗА РАБОТУ - 200 

ВНИМАНИЕ! Все предлагаемые ниже вопросы (если это явно не противоречит их формулировке) относятся 
к здоровому взрослому человеку, который находится в условиях физического и психоэмоционального покоя. 

1. ВЫБЕРИТЕ ВСЕ ПРАВИЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ (их может быть от одного до трёх)                    max = 30 баллов 

  А Б В 
1 Белое вещество головного мозга: А) выполняет проводниковую функцию; 

Б) содержит тела нейронов; в) содержит нервные волокна. 
   

2 Вакцинация используется для профилактики: 
А) столбняка; Б) ветряной оспы; В) коронавирусной инфекции COVID-19. 

   

3 Выделение желудочного сока усиливается: А) при виде и запахе пищи; Б) при раздражении 
пищей рецепторов ротовой полости; В) при активации парасимпатической нервной системы. 

   

4  Дыхательный центр: А) располагается в промежуточном мозге; Б) состоит из эндокринных 
клеток; В) регулирует работу диафрагмы, межреберных мышц. 

   

5 Жизненная ёмкость лёгких: А) составляет 3000-5000 см3; Б) измеряется спидометром; 
В) складывается из резервного объёма вдоха, выдоха, остаточного объёма. 

   

6 Жирорастворимыми витаминами являются: 
А) витамин В1; Б) витамин Е; В) витамин С. 

   

7 К органам, образованным преимущественно мышечной тканью, относятся: 
А) матка; Б) язык; В) сердце. 

   

8 Митральный клапан: 
А) открыт в систолу предсердий; Б) открыт в систолу желудочков; В) содержит три створки. 

   

9 При близорукости: А) коррекция осуществляется собирающими линзами; 
Б) снижено количество колбочек в сетчатке; В) изображение фокусируется перед сетчаткой. 

   

10 При оказании первой помощи при переломе костей голени в условиях крупного города 
следует: А) приложить холод; Б) самостоятельно наложить шину на область перелома; 
В) дать пациенту обезболивающие препараты. 

   

2. ОЦЕНИТЕ ИСТИННОСТЬ УТВЕРЖДЕНИЯ                                                                                     max = 15 баллов 

1 Верхняя и нижняя челюсти образуют между собой подвижное соединение. Нет 
2 Во время общей диастолы сердца створчатые клапаны открыты. Да 
3 Гепатитами В и С можно заразиться через немытые продукты. Нет 
4 Естественный пассивный иммунитет создаётся антителами, передающимися от матери к ребёнку. Да 
5 Объём воздуха, остающегося в лёгких после максимального выдоха, заполняет мёртвое пространство. Нет 
6 Плод получает артериальную кровь по пупочной вене. Да 
7 Поперечнополосатая скелетная мышечная ткань встречается в некоторых внутренних органах. Да 
8 При отравлении уксусной эссенцией необходимо как можно быстрее вызвать рвоту. Нет 
9 Ресничное тело может изменять кривизну хрусталика. Да 
10 Тела чувствительных нейронов расположены в задних рогах спинного мозга. Нет 

 
 

3. НАЙДИТЕ «ЛИШНЕЕ» ПОНЯТИЕ, поясните, что объединяет оставшиеся, не используя частицу «не» 
max = 20 баллов 

1
. 

локтевая кость пястная кость лучевая кость пяточная кость 

Лишнее – пяточная кость, остальные – кости верхней конечности 

2
. 

мотонейрон интернейрон исполнительный нейрон эфферентный нейрон 

Лишнее – интернейрон, остальные – синонимы двигательного нейрона 

3
. 

потовая железа молочная железа слюнная железа щитовидная железа 
Лишнее – щитовидная железа, остальные – железы внешней секреции 

4
. 

тонометр барометр спирометр термометр 
Лишнее – барометр, остальные – приборы, использующиеся для обследования человека 

5
. 

почечное тельце почечный сосочек почечный каналец петля Генле 
Лишнее – почечный сосочек, остальные – структуры нефрона 

4. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ (не используйте частицу «не»)         max = 9 баллов
 
 
 
 
 

пепсин муцин амилаза липаза 
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СТР. 2. 

Объяснение: 

          (нахмуренные бровки) – есть в слюне ....................................................................................................................  

          (черный носик) – ферменты.....................................................................................................................................  

          (улыбающийся ротик) – есть в поджелудочном соке ............................................................................................  

 

5. НАПИШИТЕ НАЗВАНИЯ К ЭЛЕМЕНТАМ РИСУНКОВ (цифры)                                                        max = 31 балл 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 12 – трахея 

 13 – тело позвонка 

 14 – ключица 

 15 – хрящевая часть ребра 

 16 – грудина 

 17 – подключичная вена 

 18 – верхняя полая вена 

 19 – аорта 

 20 – полулунный клапан 

1 – молоточек 21 – лёгочная артерия 

2 – стремя 22 – водитель ритма сердца 

3 – наковальня 23 – лёгочная вена 

4 – барабанная перепонка 24 – слизь 

5 – слуховая труба 25 – реснички 

6 – большие полушария (лобные доли) 26 – бокаловидная клетка 

7 – гипофиз 27 – ободочная кишка 

8 – нервные ядра (серое вещество) 28 – подвздошная кишка 

9 – извилины 29 – слепая кишка 

10 – зрительный нерв 30 – аппендикс 

11 – средний мозг 31 – прямая кишка 

6. УКАЖИТЕ ЗНАЧЕНИЯ (введите только число или диапазон)                                                   max = 10 баллов 

1. Длительность внутриутробного развития  38-42 нед. 
2. Длительность (в с) одного дыхательного цикла (вдох-выдох) 3-5 
3. Количество крови (в л), прокачиваемое левым желудочком сердца за минуту, при ударном объёме 

60 мл 3.6-5.4 

4. Количество нервов, непосредственно связанных со спинным или головным мозгом 43 пары 
5. Число суставов между позвоночником и костями пояса верхних конечностей 0 шт. 
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СТР. 3. 

7. ВСТАВЬТЕ ПРОПУЩЕННЫЕ ТЕРМИНЫ                                                                                         max = 16 баллов 

Желудок 
 

Желудок – это полый мышечный орган желудочно-кишечного тракта. Его внутренняя слизистая оболочка 
содержит большое количество желез, которые продуцируют компоненты желудочного сока. Один вид железистых 
клеток вырабатывает пищеварительный фермент пепсин, под действием которого расщепляются белки. Другие 
железистые клетки образуют соляную кислоту, способствующую уничтожению микроорганизмов, активации 
ферментов желудочного сока и расщеплению белков за счёт их денатурации. Часть желез производит слизь, 
защищающую стенку желудка от самопереваривания. Средняя оболочка желудка сформирована гладкой 
мышечной тканью. Сокращения желудка обеспечивают перемещение химуса в начальный отдел тонкой кишки – 
двенадцатиперстную кишку, на границе с которой находится кольцевидный мышечный жом – сфинктер, 
обеспечивающий порционное опорожнение желудка. 
 

8. РАЗДЕЛИТЕ ТЕРМИНЫ / ИЗОБРАЖЕНИЯ НА ТРИ ГРУППЫ ПО ТРИ И ОБЪЯСНИТЕ, ЧТО ОБЪЕДИНЯЕТ 
КАЖДУЮ ИЗ ГРУПП                                                                                                                                 max = 24 балла 

8.1 
1. бери-бери, 2. аритмия, 3. акромегалия, 4. артериальная гипертензия, 5. сахарный диабет, 6. рахит, 
7. атеросклероз, 8. базедова болезнь, 9. цинга 
 
Первая группа – 1, 6, 9 – гипо/авитаминозы, 
вторая группа – 2, 4, 7 – болезни сердечно-сосудистой системы,  
третья группа – 3, 5, 8 – эндокринные болезни. 
 
8.2. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Первая группа – 1, 3, 9 – эпителиальные ткани, 
 
вторая группа – 2, 5, 7 – соединительные ткани, 
 
третья группа – 4, 6, 8 – мышечные ткани. 
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9. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ И ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЯ К НЕМУ                                                          max = 30 баллов 

Кортизол – основной глюкокортикоидный гормон надпочечников, оказывает многочисленные эффекты на обмен 
веществ. Продукция кортизола зависит от функционирования гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковой системы 
(рис. А). Гипоталамус синтезирует и выделяет кортикотропин-рилизинг-гормон (КРГ), который влияет на 
продукцию адренокортикотропного гормона (АКТГ) в передней доле гипофиза. При действии АКТГ на кору 
надпочечников стимулируется секреция кортизола. Повышение концентрации кортизола в крови по принципу 
отрицательной обратной связи является сигналом гипоталамусу и гипофизу о необходимости снижения 
выработки КРГ и АКТГ, соответственно. 

9.1. ПОДПИШИТЕ обозначения на рисунке А, исходя из данных текста                                      max = 8 баллов 

1 КРГ 3 передняя доля гипофиза 5 кора надпочечников 
2 гипоталамус 4 АКТГ 6 кортизол 

В норме концентрация кортизола в крови максимальна в утренние часы (в норме 50-250 мкг/л). В таблице и на 
рис. Б представлены данные пациентов с подозрением на гиперкортицизм (синдром, обусловленный длительной 
избыточной продукцией глюкокортикоидов). Выделяют две формы гиперкортицизма: АКТГ-независимый (20% 
случаев) и АКТГ-зависимый (80% случаев). Причиной АКТГ-независимого гиперкортицизма чаще служит опухоль 
коры надпочечника, секретирующая кортизол. Наиболее частая причина АКТГ-зависимого гиперкортицизма - 
опухоль гипофиза, продуцирующая АКТГ (болезнь Кушинга), реже АКТГ-эктопическая опухоль (выработка АКТГ за 
пределами гипофиза). Избыточное количество АКТГ стимулирует выработку кортизола надпочечниками. 

Однократное повышение концентрации кортизола в крови не позволяет судить о болезни. Необходимо 
выполнение диагностических тестов, например, проб с введением дексаметазона (синтетический аналог 
кортизола): пациент принимает 1 мг дексаметазона (малая проба) или 8 мг (большая проба) в 23:00, а утром 
следующего дня у него измеряют концентрацию кортизола в крови. Положительная проба – снижение кортизола в 
крови в 2 и более раз от исходного уровня, отрицательная – отсутствие эффекта. Отрицательная малая 
дексаметазоновая проба подтверждает гиперкортицизм. Большая дексаметазоновая проба позволяет определить 
форму АКТГ-зависимого гиперкортицизма. При болезни Кушинга опухоль гипофиза частично подчиняется 
регуляторным механизмам, свойственным здоровой ткани гипофиза (снижение выработки АКТГ в ответ на 
высокую концентрацию глюкокортикоидов), а АКТГ-эктопические опухоли не обладают такими свойствами. 
Поэтому при болезни Кушинга большая дексаметазоновая проба будет положительной, а при других формах 
гиперкортицизма – отрицательной. Далее для подтверждения диагноза определяют уровень АКТГ в крови (в 
норме 9-52 пг/мл): АКТГ при надпочечниковой форме гиперкортицизма чаще всего снижен, при болезни Кушинга 
повышен, а при АКТГ-эктопической опухоли повышен значительно. 

Рис. А.       Рис. Б. Уровень кортизола в крови у пациентов в 8:00. 
1 день – первое измерение кортизола 
(исходный уровень до проведения проб), 
2 день – кортизол после малой 
дексаметазоновой пробы, 
3 день – кортизол после большой 
дексаметазоновой пробы 
 
 
 

Таблица. Уровень АКТГ в крови 
Пациент АКТГ, пг/мл 
№1 257 
№2 8 
№3 34 
№4 85 

 

9.2. ОЦЕНИТЕ ИСТИННОСТЬ УТВЕРЖДЕНИЙ                                                                                  max = 10 баллов 

1  Болезнь Кушинга – самая частая причина гиперкортицизма. Да 
2  При болезни Кушинга и опухоли надпочечника уровень АКТГ существенно не меняется. Нет 
3  У пациента №2 большая дексаметазоновая проба положительна. Нет 
4  У всех пациентов при первом обследовании выявлен повышенный уровень кортизола в крови. Да 
5  Пациент №1 страдает АКТГ-зависимым гиперкортицизмом. Да 

9.3. ДАЙТЕ РАЗВЁРНУТЫЙ ОТВЕТ                                                                                                   max = 12 баллов 

У кого из пациентов по результатам обследования можно диагностировать гиперкортицизм, вызванный развитием 
опухоли надпочечника? Свой ответ поясните. 
Пациент №2. У него высокий уровень кортизола в крови утром и отрицательная малая дексаметазоновая 
проба, что подтверждает гиперкортицизм. Сниженный АКТГ и отрицательная большая дексаметазоновая 
проба указывают на надпочечниковую форму гиперкортицизма. 
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СТР. 5. 

10. РЕШИТЕ ЗАДАЧУ                                                                                                                            max = 15 баллов 

 
У пациента по недавним результатам клинического анализа крови концентрация гемоглобина была 150 г/л, а 
общее количество крови для его роста и массы тела составляло 5 л. 
В результате травмы пациент потерял 1 л крови, сразу после этого он был госпитализирован. В больнице ему 
восполнили потерянный объём крови введением 1 л физиологического раствора (0,9% раствор NaCl). Доля 
гемоглобина, связанного с О2, в артериальной крови у него составила 98%, а в венозной - 75%. 
Определите общее количество О2 (мл) в крови пациента после кровопотери, если известно, что 1 г гемоглобина 
может связать 1.34 мл О2, а соотношение объёмов артериальной крови и венозной крови равно 1:3. 
 

Решение: 

Абсолютное количество гемоглобина у пациента сразу после травмы= (5л-1л)*150г/л = 600г – 3 балла 

¼ гемоглобина в артериальной крови – 150 г – 2 балла 

¾ гемоглобина в венозной крови – 450 г – 2 балла 

В артериальной крови кислорода 150*1.34 мл*0.98 = 196,98 – 3 балла 

В венозной крови кислорода 450*1.34 мл*0.75 = 452,25 – 3 балла 

6. Общий объем О2 = 196.98+452.25 = 649.23 мл – 2 балла 

 

Ответ: 649.23 мл 
 


